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（  A  卷)答案
科目代码：   820    科目名称：  工业工程基础                      

可使用的常用工具：□无  √计算器  □直尺  □圆规（请在使用工具前打√）

	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

1、 选择题(共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分)

1. C  2.C  3.D  4.A  5.B  6.A  7.D  8.C  9.B  10.B
二、简答题(共 6 小题，每小题 10 分，共 60  分)

1.（10分）IE与其他专业工程学科有何不同？其主要特点是什么?

答：IE不同于其他专业工程学科，它是技术与管理相结合的边缘学科。（2分）
反映IE本质的主要特点可概括为：

（1）核心是降低成本、提高质量和生产率；

    （2）是综合性的应用技术，强调整体性；
    （3）注重研究人的因素，以人为中心；

    （4）重点面向微观管理；

    （5）强调系统整体优化。

（以上五要点，每要点2分，任选四要点）

2.（10分）为什么要测定动态生产率?

答：（1）因为工业工程师为了提高生产率，最关心的是将本企业的生产率与历史最好水平或与同行业的最高水平作比较。                        （3分）
（2）考察是否有所提高，以便找出差距，明确努力的方向。    （3分）
（3）所以，既需要测定一个时期的静态生产率，更重要的是要掌握不同时期生产率的变化，这就需要测定动态生产率。                   （4分）
3.（10分）简述创新实践的基本步骤。 
答：（1）发现问题，确立创新标准；           （3分）
（2）选择创新突破口进行创新规划；        （3分）
（3）创新实践，激发新思想产生；          （3分）
因此，创新的过程就是寻找机会、提出构想、迅速行动并坚持不懈的过程。
（1分）

4.（10分）简述生产率测评的作用和意义。 

答：（1）定期或快速评价各种投入资源或生产要素的转换效率及系统效能，确定与调整组织发展的战略目标。
（2）合理确定综合生产率目标水平和相应的评价指标体系及调控系统，制定有效地提高现有生产率水平、不断实现目标要求的策略。
（3）为企业或组织的诊断分析建立现实可行的“检查点”，提供必要的信息。
（4）有助于比较某一特定产业部门或地区、国家层次中不同微观组织的生产率水平及发展状况。
（5）有助于决定企业组织内各部门和工作人员的相对绩效，实现系统内各部分、各行为主体间利益分配的合理化和工作的协同有序，从而保证集体努力的有效性。
                  （每要点2分）

5. （10分）如何理解ERP？
答：
ERP（Enterprise Resources Planning）是“企业资源计划”，可以从管理思想、软件产品、管理系统三个层次给出它的定义：（1分）
（1）是由美国著名的计算机技术咨询和评估集团Garter Group Inc.提出了一整套企业管理系统体系标准，其实质是在MRPII（Manufacturing Resources Planning，“制造资源计划”）基础上进一步发展而成的面向供应链（Supply Chain）的管理思想；                             （3分）

（2）是综合应用了客户机/服务器体系、关系数据库结构、面向对象技术、图形用户界面、第四代语言（4GL）、网络通讯等信息产业成果，以ERP管理思想为灵魂的软件产品；                                         （3分）
（3）是整合了企业管理理念、业务流程、基础数据、人力物力、计算机硬件和软件于一体的企业资源管理系统。                         （3分）

6.（10分）简述PTS法的局限性。
答：

（1）工作必须分解成基本动作。

（2）PTS法的标准数据可能不能反映某些具有特殊特点的企业的情况。

（3）需要考虑调节的因素很多，几乎到了无法制作上面表2这样的表格的地步。

（4）这种方法是建立在这样一种假设的基础上的，即整个工作时间可用基本动作时间的加和得到，但这种方法忽略了这种可能性，即实际工作时间也许与各个动作的顺序有关；

（5）由于这种方法表面上看起来使用方便，因此容易不分场合地错误使用。

                 （每要点2分）
三、计算题( 40 分)
1.（10分）某公司部生产G3变频器，某日生产数量为60个，该产品组装的标准工时为960秒每个，直接作业人员4人，当天上班8小时，请计算当日该款产品生产部的生产效率？

解：
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                 （3分）
生产效率 = ( ( 60×960 ) ÷3600 )÷ ( 4 × 8 )   （3分）
= 50.0%                                  （2分）
因此，当日该款产品生产部的生产效率为50%         （2分）
2、（15分）已知某产品的学习率为70%，累计生产到第200台时的工时为50h/台，写出此产品学习曲线方程。
解：由已知条件可知：c=0.7，y=50，x=200                 （2分）
            a=
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=0.515                 （3分）
    由公式y=kx-a可以得到

                   50=k×200-0.515                        （5分）
    所以k=766                                          （2分）
    由此得此产品的学习曲线为：

                 y=kx-a=766x-0.515                                                （3分）
因此，此产品的学习曲线方程为 y=kx-a=766x-0.515

3、（15分）已知某大量生产工序单件作业时间为1.2min，工作班内规定的个人需要与休息宽放时间为25min，作业宽放时间为40min，工作班制度工作时间为8h。试根据上述资料计算该工序的产量定额。
解：

总的宽放率=(25+40) ／8*60 =13.5%                         （5分）
         标准时间=作业时间*(1+宽放率) =1.2*(1+13.5%)  =1.36  (min)       （5分） 
     产量定额=8*60／1.36 =352                                （5分）
四、论述题( 20 分)
1. （ 20 分）请论述现代工业工程的发展具有什么样的特征。
答：一般认为，20世纪50、60年代以前，工业工程处在传统发展阶段，70年代以后进入现代发展阶段。在此期间，工业工程出现以下特征：①研究对象和范围从局部、部分扩大到系统整体，强调追求系统整体优化和综合经济效益；②普遍采用计算机技术、管理信息系统（MIS）和网络通信技术为支撑条件；③重点转向集成生产，由于计算机技术和高新技术的结合，生产方式发生了根本性变革，由原来分散单人单机的生产向集成制造转变，工业工程的应用也必然随之改变；④突出研究生产率和质量的改善，这是工业工程追求的目标，随着生产技术的革新，研究提高生产率的方法与重点也会与时俱进；⑤探索新理论，发展新方法。    （每要点4分）
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